

# 浙江省农技推广基金会成立30年来,逾8亿元投向基层 我们的方向,在希望的田野上

本报记者 祝 梅 应 嵘

绍兴嵊州,农创客周丹今年在家庭农场种下60多亩水果玉米。前两年周丹小范围试种,水果玉米在市场上颇受欢迎,单根售价不低于8元,“水果玉米+水稻”的种植模式,让种粮更出效益。

在当地,周丹的师傅、嵊州市二分田粮食专业合作社联合社理事长过永华的名字响当当;他最早尝试引种水果玉米、带头创新轮作模式,还在农业技术推广基金会资助下,年年举办鲜食玉米优质高效栽培技术培训,近5年培训了约2000人次。

“田野故事”的引线就此埋下:一批敢闯敢试的农民钻研新技术、引种新品种、鼓捣新模式,他们的田头创新被农业技术推广基金会挖掘、关注和扶持,很多“小而美”的项目得以长成一方优势特色产业,一些“土办法”也被总结提炼、通过民办农技推广平台扩散开去,为农业增效、农民增收出力。

这是独属于浙江的农业科技发展经验。成立于1995年的省农业技术推广基金会,是全国唯一一家以农业技术推广为目的的省级民间非营利性公益基金会。秉持“扶小、扶新、扶优、扶农民”的思路,过去30年,基金会持续奔走在浙江田野间,与政府部门错位互补、衔接配合,“助燃”农业科技创新之火。30年来,省、市、县(市、区)三级基金会共有8亿元以上资金投向基层农技推广。

## 授业解惑,培育农技推广平台

在四川巴中市南江县县长赤镇龙泉村,村民张茂祥有另一个身份:甲鱼养殖基地技术员。两年前,张茂祥来到杭州,在龚老汉控股集团有限公司学习近3个月,掌握了甲鱼生态养殖的整体流程,而后采购了一批中华鳖,回到家乡发展富民产业。

包吃住,免费传授中华鳖养殖技术……这些年,从龚老汉走出去的学员遍布全国十多个省市。谈起创业创富故事,集团创始人龚金泉感慨:“农业技术推广平台让更多农民有了研学途径,哪像我们当年,都是自己‘摸着石头过河’!”

上世纪90年代,龚金泉在一片滩涂上开启创业,几经波折,最终育出成活率高、生长速度快、抗病能力强的中华鳖良种。正因此,“龚老汉”乐于让后来者少过几个坎儿,连续6年通过基金会的省农技推广平台为养殖户们授业解惑。

资助培育民办农技推广平台,帮助更多新型农业经营主体掌握关键技术、提高生产技能,是基金会的主要工作之一。采用“师傅带徒弟”模式,省基金会对每个平台项目第一年资助20万元,第二年至第五年视运行效果每年再资助5万元,效果特别好的再资助一年。

进入4月,“红美人”柑橘陆续进入盛花期,象山甬红果蔬有限公司负责人顾品带着技术团队“出没”于各地柑橘种植园,手把手教导果农疏花技巧。

在顾品的果园里,栽种着国内培育的首棵“红美人”。作为浙江第一代“红美人”种植户,顾品从嫁接、试种到摸索、熟识“红美人”的脾性,逐渐掌握了一整套“红美人”设施栽培的实用技术。随着这一高效益柑橘品种的推广,来找他学习种植技术的果农越来越多,公司门口几乎变成了一个设在橘园旁的“田间学校”。

看中顾品这满身技术,省农技推广基金会与公司种植基地开展平台项目合作。2023年,“田间学校”设计了教学课程、充实了师资,还通过场地实训教授季节性实用技术,每期都有几十名全国各地的橘农前来学习。

优选一批农业龙头企业、专业合作社和家庭农场,民办农技推广平台项目为特色产业提质升级、发展壮大提供支撑。

“平台项目对我们钻研田间技术是莫大的鼓舞。”嘉兴市绿江葡萄专业合作社理事长朱屹峰说,合作社每年引种三四个新品种,研究对应的栽培技术,“这些小体量的尝试一旦成功,对区域种植结构调整有很大好处。”

嘉兴葡萄种植起于南湖区大桥镇,朱屹峰是镇上第一个种葡萄的人。1991年,他从新闻里听说金华成功种出了“乒乓葡萄”,马上买火车票去当地学习,没想到这一试就是5年,这让他意识到技术研究和推广的重要性。

那些年,朱屹峰自己报名参加过不少葡萄种植技术培训班,最远的一次跑到了新疆。后来试种提子葡萄,他又买了一张火车票,到山东寿光光学大棚技术,用毛竹片搭起的简易大棚,一改浙江葡萄“风餐露宿”的景况,长三角各地的农科院都来学习设施栽培新模式。

葡萄种出了高效益,从田头总结经验教训,朱屹峰开始编写教材、为农民授课。2012年,合作社引种“阳光玫瑰”,当时嘉兴种植户的亩产已有万元,很难说动大家尝试新品种。在基金会的支持下,2018年,合作社向有意愿种植“阳光玫瑰”的村民免费提供种苗。次年,更换品种的农户亩均收益翻番。

而今,嘉兴的葡萄种植面积已发展到近10万亩。合作社实施民办公精品葡萄产业园平台项目、提升葡萄精品率,还更新储备了一批“种子选手”,比如试种第六年的“夏日早峰”,6月上旬就能成熟上市,填补了嘉兴地区优良早熟葡萄的市场空白。

把一个人的摸索变成一群人科技兴农,至2024年,基金会已资助省和市县共建民办农技推广平台122个,开展各类短期技术培训20余万人次。如省基金会资助的温州“青蟹室内公寓式养殖”项目不仅在省内遍地开花,在广州、上海也建立了示范基地。



温州市农业技术推广基金会工作人员与郑秋丽(左三)交流桑葚种植技术。



嘉兴市绿江葡萄专业合作社理事长朱屹峰(左二)给农户上技术培训课。

## 扶小扶新,孵化“不起眼”项目

初看“不起眼”,扶起来了就是大有裨益的新技术、新产业。这些年,基金会发挥“孵化器”作用,对一批具有超前性、示范性、导向性的农技项目给予连续跟踪和资助扶持。

35只笼子共750只虾,每只虾一次繁育周期平均产出400个虾苗,一口虾塘能一次性产出价值20余万元的虾苗。走进海宁鸿海养殖有限公司的红螯螯虾“产房”,可以实实在在地感受到什么叫“亩均论英雄”。

很难想象,这样一家占地100余亩、虾苗繁育规模全国居首的企业,2015年还只有一个不足300平方米的“车间”。“基金会在关键时刻扶了我们一把,让企业得以迈上新台阶。”企业负责人钱豪杰说。

红螯螯虾,俗称澳洲淡水龙虾,引入国内后因苗种人工繁育难度高,产业发展规模一度受限。2007年起,钱豪杰“死磕”技术攻坚,连续两年在厂房打地铺。技术突破后,苗种供不应求,但碍于场地规模,鸿海难以施展,经基金会的牵线协调,企业拿到了土地指标、建起新厂房,又陆续开展“大规格苗种繁育”“池塘生态高效养殖”“秋繁苗养殖”等生试验。

如今,鸿海在全国发展了15个繁育基

地,虾苗年繁育能力达6000万尾,占行业工厂化繁育精培苗的八成以上,还与省农科院战略合作,开展红螯螯虾品系的群体选育、基因选育工作。

扶持一家农业科技型企业成长壮大,意义不局限于企业自身。嘉兴是浙江“粮仓”,2009年起,嘉兴市基金会就以稳定粮食生产、提高综合效益为目标探索资助多种“水稻+”稳粮增效模式。

2020年起,海宁市基金会连续4年为农户提供每亩田500元的资助,推广澳洲淡水龙虾—水稻共作模式,从60亩的试验田起步,澳洲淡水龙虾爬进了3500亩水稻田,带动农户亩均产值达1.45万元。

“农户增收的迫切需求,是基金会开展农技推广工作的动力和基础。”省农技推广基金会理事长俞仲达说,很多农业技术标准都是从实践中产生的,基金会可以发挥“扶小”“扶新”优势拾遗补缺,灵活地验证这些项目的可行性。

比如稻鸭共育模式,2002年绍兴率先试水,当时“苗头”还很小,基金会牵头组织稻鸭共育品尝会、开展技术和产业化研讨。2004年初,省基金会向省政府呈送《关于大力推广

稻鸭共育新技术帮助粮农增收的建议》报告,而后由农业主管部门进行新技术研究和推广。

根据浙江人均耕地少的实际,2011年起,台州市基金会把创新发展“千斤粮万元钱”模式列入工作重点,在全市形成了五大类型80多种新型农作模式。后来省基金会在全省选定一批重点乡镇开展新型种养模式示范,举办“千斤粮万元钱”模式经验交流会,推动该模式在全省遍地开花。

把资助农民群众创新农作制度试验示范项目作为重点,基金会持续助力浙江特色产业种养规模扩大,推动乡村产业振兴。

桐庐县富春江镇金家村是浙江第一个规模化种植凯特杏的地方,可杏树引种多年只见花不见果,愁坏了种植户。2020年,桐庐县基金会得知这一情况,带着技术员、种植大户到专门培植凯特杏的山东果树研究所取经,向当地的凯特杏种植大户学习技术。

2022年,凯特杏迎来大丰收,亩产值达4.5万元,“北杏南种”的共富故事就此开启新篇章。

据不完全统计,省市县三级农技推广基金会共资助实施新型农作制度试验示范项目6385个,项目亩均产值达到1万元左右。

## 专家观点

### 持续完善独特的农技推广机制

骆建华

省农业技术推广基金会已走过了30年历程。

30年来,基金会始终认真贯彻中央和省委、省政府“三农”工作方针,按照“扶小、扶新、扶优、扶农”思路,在资助新型农业经营主体开展创新农作制度试验示范、民办农技推广平台项目和奖励基层农技推广先进人物以及优秀农技推广项目等方面发挥自身优势和特色。

强化体系建设,我们搭建了一张覆盖全省11地市的农技推广“网络”。省、市、县(市、区)农技推广基金会的工作人员,大都是“三农”战线上的“老兵”,一批又一批“老三农人”驰而不息、接续奋斗在农技推广战线,为农业增效、农民增收和乡村振兴做出积极贡献。

坚持“以工促农”,我们探索形成了一种新型的社会化农技推广筹资机制。基金会成立以来得到全省众多民营企业的支持,我们通过基金保值增值资助基层农技推广组织和农民群众,成为我国经济发达地区工业反哺农业的一个典范,树立起浙江民间社会组织的品牌。

30年来省、市、县(市、区)三级基金会共有一亿元以上资金投向基层农技推广,成为浙江科技兴农和农业现代化建设的一支重要力量。

我们的工作实践充分证明,这样一支新型的公益性民办农技推广队伍可以与国办农技推广体系错位发展、拾遗补缺。接下去,基金会将坚持走国办与民办相结合的道路,持续完善这一独特的农技推广机制,为推动农技推广体系的改革与发展、浙江农业农村现代化做出更大贡献。

(作者单位:  
浙江省农业技术推广基金会)

## 奖励农民,激发首创探索精神

温州苍南马站镇,中魁顿丽桑葚种植专业合作社负责人郑秋丽最近正忙于今年第二波桑葚的采摘。你没看错,其他地方4月中旬才能采摘、采摘期只有一两个月的桑葚,在这里打破常规,采摘期可分三茬,从10月延续至次年6月。

这项技术创新的“开头”很偶然:2020年,为避免一人多高的桑树影响到邻居家的番茄,郑秋丽、林言顿夫妇把桑树枝条往地里压了压。没想到,这一压,桑树结果更早,果实也更多了。

压枝,能让桑葚提前一个月成熟。得知这一消息,温州市农技推广基金会来田头调研。郑秋丽记得,基金会选取同一点位,隔一段时间就来观察,持续跟踪一年,确认了这项技术的可行性后,开始资助夫妇俩的田间研究。

摘叶、打顶、剪枝、压枝、折枝……夫妇俩追踪桑树生长的全过程,对每一环节都进行试验。2023年,他们再次突破技术壁垒、延长桑葚的采摘期。凭借桑葚促早延后高产高效栽培技术研究,2024年,郑秋丽获评省农

技推广基金会“鲁冠球农业科学奖”杰出人物。“我们农民的努力能得到认可和鼓励,心里特别骄傲。”她说。

为农民颁奖,这是基金

会的又一项重要工作。奖励什么?农民的首创精神、探索精神。

2018年,过永华引种“雪甜7401”玉米新品种时,专家曾劝他谨慎:这个品种在浙江试种好些年,亩产始终没能突破300斤。没想到阴差阳错,当年嵊州雨水多,玉米秆抽穗期“身高”就突破1.52米,这让他初步得出结论:种粮食玉米,得有水。

第二年,过永华家里4个人,每人分得50亩“责任田”,各人各法,记录玉米的长势、施肥情况、沟渠放水情况,一轮轮的田间试验,让过永华找到了“关键变量”,最终在2022年创造了鲜食玉米百亩示范方平均亩产1250.95公斤的浙江纪录。

调动、激发农民群众发明创造的积极性,基金会发挥“四两拨千斤”的作用,让贴近市场需求的好技术得以推广复制。其中,“鲁冠球农业科学奖”关注在基层农技推广工作中做出显著成绩的先进人物,“宝业奖”表彰技术推广优秀项目。

这也解释了这一全国唯一的社会组织为何会生于浙江、长于浙江。1995年,面对全省农技推广体系“网破线断”的情况,老领导铁瑛、李丰平在《浙江日报》上发表《我们的呼

吁:大家都来为农业技术推广出把力》一文,倡议成立“浙江省农业技术推广基金会”。这一呼吁很快得到了鲁冠球、庞宝根等一大批具有“三农”情怀的民营企业家的支持和慷慨解囊。据统计,30年来,先后有80多家浙江企业、单位向基金会主动捐款,其中万向集团、宝业集团分别捐资3000万元和3100万元。

至今,浙江已实现全省11个设区市基金会全覆盖,各地民企薪火相传,设置了一批地方农技推广奖项。如温州市农技推广英才“一鸣奖”、绍兴市基层农技推广“海丰奖”、金华市农技推广“步阳奖”等,今年,宁波市甬优种业有限公司支持设立的宁波农技推广“甬优奖”也将新加入队列。

坚持挖掘和培育农业新质生产力,更多农民的发明创造还在被发现、支持和推广——

在温州,五福山生态农场有限公司针对猕猴桃、黄桃、葡萄、柑橘等成熟期水果易遭吸果夜蛾危害,采用物理诱杀技术研发“夜蛾通缉令”,已让全国1万多家种植户受益;在平湖,得稻家庭农场的小麦播种机械一体化轻简技术示范项目,整合了多个作业环节,不光降本,还提高了小麦出苗质量,刷新浙江小麦亩均单产纪录。

30年间,大地回响,一个个浙江“田野故事”生根发芽、生生不息。



在“水果玉米+水稻”的种植模式基础上,嵊州市二分田粮食专业合作社联合社通过“稻—鹅”订单养殖模式进一步挖掘农业绿色发展的潜力。

**中国新闻名专栏**  
**深度**